

查处“四风”问题超25万起！ 风腐同查同治扎实推进

□新华社记者 王明玉

——到底纠治“四风”！二十届中央纪委五次全会召开在即，中央纪委国家监委日前公布一组数据：2025年前11个月，全国共查处“四风”问题超25万起，批评教育和处理超32万人，真管真严、敢管敢严、长管长严的氛围更加浓厚。

纠治“四风”不止步，作风建设不停歇。

2025年，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把服务保障深入贯彻中央八项规定精神学习教育同纠治“四风”有机结合起来，坚持严的基调，突出常态长效，深化风腐同查同治，持续加固中央八项规定堤坝。

——力度不减、尺度不松，一严到底整治作风顽疾。

有的长期出入私人会所聚餐饮酒，有的多次收受下属和私营企业主所送礼品礼金，有的政绩观错位、急功近利、脱离实际，盲目举债上马项目……

2025年元旦前夕，中央纪委国家监委公开通报7起违反中央八项规定精神典型问题，点名道姓、直指病灶，形成强大震慑。

过去一年间，中央纪委国家监委在“五一”端午、中秋国庆、元旦春节等重要节点已公开通报3批次25起典型问题。截至目前，已连续147个月向社会公布全国查处违反中央八项规定精神问题数据，切实把严的氛围营造起来，把正的风气树起来。

形式主义、官僚主义是党的大敌、人民的大敌。

2025年，各级纪检监察机关紧盯形式主义、官僚主义突出问题，既坚决纠治形式主义问题表现，又深挖背后官僚主义源头，坚持严抓不放、常抓不懈，不断提高作风建设水平。

数据显示，2025年前11个月，全国共查处形式主义、官僚主义问题12.4万起，批评教育和处理16.5万

厦金大桥(厦门段)项目各项施工进展顺利

厦金大桥(厦门段)项目A1标段在进行沿线预制墩台吊装(2025年1月9日摄，无人机照片)。

目前，厦金大桥(厦门段)项目跨海工程已从“立塔成型”转入“悬索成桥”关键施工阶段。

厦金大桥(厦门段)项目于2023年10月动工，路线全长约19.6公里，其中主线长约17.34公里，翔安支线总长约2.27公里。

(新华社记者 魏培全 摄)



再扩围！医保个人账户跨省共济提速

□新华社记者 彭韵佳

打破地域限制，跨省共济让更多“沉睡”的医保个人账户资金转化为“家庭健康金”。

为减轻群众医疗费用负担，国家医保局会同财政部1月9日发布通知，加快实现职工基本医保个人账户跨省共济使用，支持近亲属就医购药、参保缴费。

跨省共济，简单来说，就是参保人个人账户的钱能跨省让家人使用，比如在外务工的人，可以跨省让老家的亲人使用自己的医保个人账户资金。

此次文件发布对推动跨省共济政策落地、实现更大范围共济，有着积极意义。

哪些人可以成为共济对象？

通知明确，跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属，包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

作为被共济人，近亲属应是基本医保的参保对象，

0.02%/0.04%低浓度硫酸阿托品滴眼液获批

关注近视的你了解一下

□新华社记者 黄凯莹 侠克

因具有延缓儿童近视进展的作用，低浓度阿托品滴眼液被不少家长熟知。近日，两款“浓度翻倍版本”的低浓度硫酸阿托品滴眼液获批上市，引发家长们对这一药品的关注——孩子近视了都可以用“阿托品”吗？它是近视“后悔药”吗？对此，记者采访了相关专家。

广西医科大学第一附属医院眼科副主任医师黎霞介绍，阿托品是一种睫状肌麻痹剂，以往常在验光检查中作为散瞳药使用。近年研究发现，低浓度阿托品滴眼液具有延缓近视进展的作用，其机制可能与抑制眼轴增长、调节视网膜信号传导有关，“相关药品受到关注，反映出公众对近视防控的迫切需求”。

这两款新获批硫酸阿托品滴眼液浓度分别为0.02%和0.04%，此前我国首款获批用于延缓儿童近视进展的低浓度阿托品于2024年上市。中国工程院院士、北京同仁眼科中心主任王宁利是本次获批产品临

床试验主要研究者。“从‘单一浓度’变成了‘浓度量身定制’，让‘个性化防控’成为现实，儿童的近视防控干预效果将进一步提升。”他说。

王宁利介绍，过去的阿托品产品仅0.01%一个浓度可选，医生和家长在应对不同情况的儿童近视问题时，很多时候难以精准匹配每个孩子的个体差异，现在0.01%、0.02%、0.04%三种不同浓度构成梯度化产品矩阵，为应对儿童近视问题提供了更多的选择，“尤其是对于那些年龄小、每年近视进展超100度，或有高度近视家族史的高危儿童，有了更加强效的干预手段”。

效果与安全是家长最关注的问题。北京同仁医院斜视与小儿眼科主任医师付晶介绍，从防控效果来看，临床研究显示，在规范使用和密切随访的前提下，相较于0.01%阿托品滴眼液，0.02%、0.04%两个更高浓度产品的防控效率有所提升。在安全性方面，0.02%和

0.04%阿托品总体耐受性良好。在临床应用当中，阿托品浓度的选择应遵循个体化原则，如果儿童在使用0.01%阿托品滴眼液后近视进展仍无法达到预期目标，可在医生评估后考虑调整为0.02%或0.04%。

与一般的保健型滴眼液不同，低浓度阿托品滴眼液须在医生指导下购买和使用，且用药过程中要按照规范周期进行随访复查，切忌“自行用药”。付晶说，使用前，应由专科医生进行规范的眼科检查，评估儿童的调节功能、瞳孔大小及对光反射等指标。部分调节功能较弱或瞳孔偏大对光反射不灵敏的儿童，用药后更容易出现不适反应。

需要明确的是，阿托品并非近视的“后悔药”，还有一些家长会误认为用了阿托品视力就能恢复回来，无需配镜”。付晶说，低浓度阿托品滴眼液的作用在于延缓近视进展，而非逆转已形成的近视。儿童一旦确诊近视，仍需佩戴度数合适的足矫眼镜。此外，使用防控手段后便忽视用眼习惯，也是近视防控的常见误区。黎霞提醒，任何近视防控手段的效果，都无法完全抵消长时间近距离用眼带来的负面影响。家长不应因为使用了阿托品滴眼液或佩戴了功能性眼镜，就忽视对孩子用眼行为的管理。充足的目间户外活动、规范的读写姿势、适宜的照明显亮度、均衡饮食与充足睡眠，始终是近视防控的基础和关键。

(新华社北京1月9日电)

国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室

对外卖平台服务行业市场竞争状况开展调查、评估

新华社北京1月9日电(记者赵文君)记者9日从市场监管总局获悉，国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室近日依据《中华人民共和国反垄断法》，对外卖平台服务行业市场竞争状况开展调查、评估。

国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室有关负责同志表示，党中央、国务院高度重视平台经济创新和健康发展。外卖平台服务行业作为我国平台经济的重要组成部分，在促进消费、扩大就业、推动创新等方面发挥了重要作用。但近段时间以来，外卖平台服务行业存在一些问题，如损害消费者权益、不公平竞争、虚假宣传、价格欺诈、滥用市场支配地位等，影响了平台经济的健康有序发展。为推动外卖平台依法合规经营、公平有序竞争，形成优质优价、良性竞争的市场秩序，国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室依据《中华人民共和国反垄断法》规定，决定对外卖平台服务行业市场竞争状况开展调查、评估。

本次调查评估是国务院反垄断反不正当竞争委员会办公室表达竞争关注、评估垄断风险、规范市场竞争的重要举措，将通过现场核实、当面访谈、问卷调查等方式，深入了解外卖平台竞争行为，广泛听取平台内经营者、新就业群体、消费者等各方意见，全面调查市场竞争状况，组织开展分析论证，传导监管压力，提出处置措施。外卖平台要积极配合市场调查、评估工作，严格落实反垄断合规主体责任，有效防范化解垄断风险，公平参与市场竞争，促进外卖平台服务行业创新和健康发展。

国家体育总局：

严禁违规开展徒步穿越等活动

新华社北京1月9日电 9日，国家体育总局登山运动管理中心发布通知，强调进一步加强冬季登山户外运动安全，严禁违规开展徒步穿越等活动。

通知称，近期，5名人员未经许可违规穿越秦岭“鳌太线”，其中3人遇难，引发社会关注。“各地要重点加强违规徒步穿越等活动的安全监管工作，协调有关部门加强对重点区域的巡查，对可能发生的违规行为加强劝阻，严禁一切形式的违规徒步穿越等活动，严禁任何组织或个人擅自进入自然保护区等‘红线地带’，开展徒步穿越等活动。”

“鳌太线”即一条纵贯秦岭鳌山与太白山之间的线路，处于国家级自然保护核心区，根据《中华人民共和国自然保护区条例》，严禁任何单位或个人未经许可擅自进入。

“严格落实审批、备案等安全监管措施。”通知要求，各地要严格执行《中华人民共和国自然保护区条例》《中华人民共和国公园法》《国内登山管理办法》《关于进一步加强高危险性山地户外运动赛事管理的通知》等要求，加强对重点地区、事故频发地区的安全监管，通过多种手段防范违规开展徒步穿越等活动，集中整治非法徒步穿越等活动。

通知指出，应加强对属地重点地区的安全工作提示和联合执法。“摸排本地区重点‘网红’路线，形成清单，加强监管，协调有关部门针对重点‘网红’路线等事故高发区域设置安全警示牌，加强安全警示教育。同时，联合有关部门出台具体针对性措施，强化对非法徒步穿越等活动的联合执法，对违法违规的组织或个人，该曝光的曝光，该依法处理的及时处理。”

此外，通知还要求应加大宣传力度，积极开展登山户外运动培训。

特朗普：

取消对委第二波打击 油企将投资至少1000亿美元

新华社华盛顿1月9日电 美国总统特朗普9日称，已取消此前预计的对委内瑞拉第二波军事打击。

美国东部时间当天凌晨，特朗普在社交媒体上称，第二波打击“看起来不需要”，但出于安全保障目的，所有美国舰船都将原地待命。

特朗普称，9日晚些时候，他将与所有大型石油企业高管在白宫会面，这些企业将在委内瑞拉投资至少1000亿美元。特朗普称，美国与委内瑞拉正开展“良好合作，尤其在以更大、更好、更现代化的形式重建(委内瑞拉)石油和天然气基础设施方面”。特朗普称，委内瑞拉释放大量政治犯，“是‘寻求和平’的标志，是非常重要且明智的举动”。

报复普京官邸遭袭

俄军用“榛树”导弹打击乌克兰

新华社基辅1月9日电 乌克兰空军9日在社交媒体上说，俄罗斯当天动用包括一枚中程弹道导弹在内的36枚导弹和242架无人机，袭击乌克兰关键基础设施。稍早前，俄军表示当天用高超音速弹道导弹“榛树”打击了乌克兰。

乌空军说，已记录到18枚导弹和16架无人机袭击了19个地点的目标，另外18枚导弹和226架无人机被乌军击落，中程弹道导弹自俄西南部阿斯特拉罕州的卡普斯京亚尔试验场发射。

稍早前，俄军表示，当天凌晨大规模打击乌重要设施，以报复俄总统普京官邸遭袭事件。俄军在当天军事行动中使用了“榛树”导弹，摧毁了乌“用于袭击普京官邸的无人机的生产设施”，打击目标已实现。

“榛树”是俄研制的新型高超音速中程弹道导弹，可携带核弹头，能以10马赫的速度攻击目标。



1月9日，民众在日本东京的首相官邸外参加抗议活动。9日晚，大批日本民众聚集在日本首相官邸前，抗议日本首相岸田文雄对美国军事打击委内瑞拉回避表态及政府近期一系列危险军事动向。

(新华社记者 贾浩成 摄)